

社会救助职工 职工反哺社会

温州龙湾工会积极探索双向型帮扶模式

记者吴晓静 通讯员孔令忠报
道“困难职工在龙湾有饭吃”,叫响
这句口号的是温州市龙湾区总工
会。为了适应新形势,针对传统工会
帮扶存在的问题,2013年,龙湾区总
工会创新推出“职工帮扶爱心卡”制
度,积极探索“社会救助职工、职工反
哺社会”的双向帮扶模式,形成了多
样化、社会化、规范化的困难职工帮
扶长效机制,这已然成为工会组织推
动发展、促进和谐、服务职工的品
牌工作和形象标志。

截至2015年4月,龙湾区总工
会发放爱心卡430张,累计发放困难
物资242.03万元,培训困难职工926
人次,回访困难职工1500余人次,开
展困难职工志愿者活动2000余人次,
在帮助职工实现脱困的同时,有
效提升了困难职工的社会归属感和
责任感。

一张“帮扶爱心卡”,实现工会
帮扶社会化

据介绍,龙湾区总工会职工服

务中心根据职工需求,按月给持卡
职工发放生活必需品、水电补助等,
每月平均发放帮扶物资4.2万元,保
障困难职工基本生活所需。

除传统的困难救助外,还充分
利用各种资源为困难职工开展家
政、电工、电焊等方面的免费技能培
训,并挂钩职业鉴定中心为考核合
格的困难职工发放技能资格证书。
并融合了工会法律援助、结对助学、
大病救助等多项服务内容,全方位、
多层次地帮扶困难职工,累计救助
困难职工2152人次。

为拓宽“帮扶爱心卡”制度载
体,龙湾区总工会还推出首家困
难职工帮扶爱心超市,辖区内困
难职工可凭“帮扶爱心卡”,在爱
心超市领取所需帮扶物资。并开
设了社会捐助通道,共同为困难
职工提供帮助,工作日全天接受
企业捐助物资、全天接待困难职
工领取爱心物资,打造“企业随时
捐、职工随时领”的社会捐助“快

车道”,集聚企业、个人等多方力
量,多方筹集帮扶资金,实现工会
帮扶社会化发展。

“受助也助人”,建立反哺型帮
扶新模式

针对职工帮扶救助过程中,存
在的少数“消极型”受助行为。龙
湾区总工会在困难职工救助中跳
出了单纯性资助的局限性,以“受
助也助人”的理念,探索推出困难
职工工制度,建立反哺型帮扶新
模式,提倡困难职工开展力所能及
的社会志愿活动,满足困难职工参
与社会建设、服务社会、承担社会
责任的愿望。

2013年3月,龙湾区总工会成
立困难职工志愿者队伍,通过自愿
报名,公开招募的形式,招募困难职
工志愿者407名,并完善登记、活动
相关制度。对持卡困难职工采取爱
心积分制,在帮扶爱心卡上记录持
卡困难职工参加社会主义工活动信
息。鼓励凡接受工会救助的持卡困

难职工,每年参加2次以上社会义
工服务活动。对超过2次以上义工
活动的,根据积分给予奖励,凭爱心
积分可以到区职工爱心超市换取生
活用品。

截至2014年,407名困难职工
志愿者参加2次义工活动,其中152
名困难职工志愿者参加2次以上。

为了引导困难职工从单纯的受
益者,升级为社会公益行动的传承者
和实践者。2014年起,龙湾区总
工会制定了全年困难职工志愿者活
动计划表,困难职工可根据个人兴
趣、时间安排等自愿选择参加,在活
动中形成了多个有亮点、有影响力
的志愿服务品牌。例如,困难职工
“警灯工程”志愿服务小组,“困难职
工共建林”等。

完善载体制度,提高帮扶救助
实效

“职工‘帮扶爱心卡’双向型帮
扶模式,是我区工会帮扶工作的一
大创新。同时,由于建立时间

不长,在运行过程中存在一些问
题。比如‘帮扶爱心卡’的系统管
理有待完善,为持卡职工的服务项
目不够丰富,困难救助及志愿者
活动的资金来源比较单一等。”

龙湾区总工会经审会主任项森崇
说,接下来,将着力提高帮扶救助
实效。

目前,龙湾区总工会已经在谋
划成立全区爱心帮扶基金,集聚企
业、个人等多方力量筹集困难职工
帮扶资金。同时扩大服务项目,为
持有爱心帮扶卡的困难职工提供如
医疗健康、子女就学等个性化服务,
全方位扶助困难职工。进一步推动
困难职工帮扶服务体系与民政、慈
善等社会救助体系的对接,扩宽社
会救助困难职工、困难职工志愿者
服务社会的渠道和平台,让困难职
工受助需求、志愿服务需求实现快
速、有效地对接和实现,并将帮扶爱
心卡与职工普惠卡相挂钩,实现积
分共享、普惠共享。

“连心桥联盟” 团结互助为职工

海宁工会创新工作模式整合人力资源

本报讯 通讯员杨国祥、路琦报道 日前,海宁经济开发区总工会举行“连心桥联盟”启动仪式。“连心桥联盟”的成立,标志着区内工会组织实现了“资源互用、信息互通、典型互学、联谊互动、困难互帮”的互联互通,这也是今年海宁经济开发区总工会激发各基层工会内生动力、加强工会组织“双服务”建设的又一项创新举措。

“连心桥联盟”下设创业者分会、老娘舅分会、志愿者分会、新二代分会及青春梦分会五个分会,每个分会均设一名会长和若干名会员,会长和会员由基层工会中有经验、有能力、有思路的工会主席、工会工作者担任。每个分会均明确自己的工作职责,创业者分会主要负责企业文化培训培养方案策划,市委市政府人才政策解读,企业人才职务晋升辅导等工作。老娘舅分会主要负责区内职工群众维权、帮扶、解困、送温暖、劳资纠纷调解等工作,保证“路大姐、沈大哥工作室”的正常运行。志愿者分会主要负责志愿服务活动,如情暖夕阳红、助力“五水共治”、文明城市创建、维护交通治安等。新二代分会主要负责关爱

“连心桥联盟”成立后,我们将依托五大分会,整合资源,统筹资源,全力打造梦想空间创业邦、幸福雨露暖心站、和谐家园帮帮团、七彩童年励志场、点燃梦想青春汇五大系列活动,通过一个个点对点的帮扶、一场场面对面的活动,急职工之所急、想职工之所想、解职工之所忧,用心在党委、政府和职工群众之间架起了一座互联互通的“连心桥”,用情为广大职工群众建起了一间挡风遮雨的贴心港湾和暖心驿站。”海宁经济开发区纪工委书记、总工会主席张炜表示。

选出能干的“娘家人” 舟山定海区工会换届圆满完成

本报讯 通讯员应姿见习记者何锐报道 日前,随着舟山市定海区马岙街道工会第三次代表大会顺利召开,定海区镇(街道)总工会集中换届工作圆满落下帷幕。

本次集中换届涉及8个镇(街道)总工会。换届后,专职主席、副主席9人,兼职15人,主席、副主席平均年龄分别为43岁、38岁,工会委员会、经审会委员中女性委员所占比例分

别达32%、56%,年龄、学历结构得到明显优化,整体素质得到有效提升。

接下来,区总工会将指导各镇(街道)认真做好各项工作后续工作,包括开展换届工作“回头看”,做好新老班子交接,整理归档换届资料和制定完善任期目标、工作任务等。近期还将筹备举办一期新任工会干部培训,切实提高新任领导班子的思想政治素质和履职尽责能力。



滨江“家政服务”培养技能型人才

2015年,杭州高新区(滨江)职工服务中心在省、市各级领导的高度重视和合作企业的支持下,“家政服务”培训工程得到有序开展。截至目前,今年已开展9期家政培训班,参与培训人数达340余人。

为更好地提升学员的学习能
力,服务中心在创新教学模式中以

市场需求为导向,以提高学员操作
能力为核心,以“精一、会二、懂三”
为培训前提,形成家庭、学员、培训
机构“三位一体”的互动模式,运用
网络视频、情景观摩、互动讲座、模
拟操练等现代的教育手段,以构建
“模拟仿真演练——技能训练——
实际操作——上岗锻炼”等逐级提
高、循序渐进的能力训练形式,增强

教育培训的针对性和实效性。
此外,为组织实施家政服务员
就业安置工作,服务中心通过与杭
州市内多家家政服务公司建立实
习、就业合作基地,通过学校连基
地、基地连岗位,拓宽了学员的就
业渠道,4年来顺利解决了家政
服务人员就业1985人。

通讯员梅红娟 记者吴晓静 摄

绍兴市上虞区企业女职工专项集体合同签订履行情况调查显示: 女职工权益维护不能“纸上谈兵”

根据浙江省劳动和社会保障厅、浙江省总工会、浙江省企业联合会(企业家协会)在《关于推进女职工权益保护专项集体合同工作的通知》(以下简称《通知》)中,关于“已在建立女职工组织并建立了集体合同制度的企业,都要签订女职工权益保护专项集体合同”的精神与要求,在绍兴市上虞区总工会的统一部署下,笔者参与了推行女职工权益保护专项集体合同履行情况调研。通过听情况、看资料、查档案,对8个乡镇的500万元以
上规模企业中的女职工权益保护专
项集体合同签订履行情况进行调
查。调查结果显示,女职工专项集
体合同签订情况总体良好,但也
存在一些问题,女职工权益维护
不能仅仅“纸上谈兵”,流于形式,
必须“动真格”。

女职工权益维护情况总体向好

签约履约状况良好。3个乡镇
已建工会的58家规模企业中,
女职工专项集体合同签约率达
100%,签约状况良好。在调查中,
部分企业工作程序十分到位,把集
体合同文本交给职工充分讨论,再

提交职工代表大会讨论通过,保障
了职工的民主权利。

工会和女职工工作影响力增
强。在调查中,女职工自身权益受
损时,会主动找工会女委投诉。工
会女委组织作为一个能缓冲
矛盾纠纷的平台,及时化解各类矛
盾,企业主也进一步认识到工会和
女委职的重要性,有的企业主动拨
出资金,支持工会工作的开展。

女职工权益受保障。在调查
的大部分企业中,女委专项集体
合同内容充分体现了企业对女职
工权益的保护,工时、工资、工假和
四期保护权益基本得到保障,每
月工资能按时发放,有休息时间,注
重“三八”节等重大节日的业余生
活安排,严格按《劳动合同法》各
项规定保障女职工权益。

女工维权工作开展举步维艰

虽然全区女职工权益保护专
项集体合同签订履行情况较好,但
是在调研过程中也发现存在的一
些问题。其中包括:签约透明度不
够。女职工权益专项集体合同制
度,在协调女职工与企业的劳动关
系、完善女职工与企业的利益分
配、促进和谐企业建设中的作用显
而易见。但是合同签订时,在企业
女职工中的宣传不多,签约工作任
务完成后,也没有及时把这项工作
向女职工进行宣传,因此这项工
作的透明度不足。甚至有个别企业
认为:女职工知道得太多会惹事有
麻烦。由此造成女职工对签约工
作认知度缺失,签约工作的透明度
不高,签约工作宣传力度软弱。极
个别企业中,工会维权工作依然
是纸上谈兵。

维权机制依然不够完善。专
项合同的签订作为工会女职工组
织主动、依法、科学维权的重要载
体之一,实现了女职工维权机制的
新突破。但在个别企业中,侵
权依然存在。检查的企业中,在
女职工集中的劳动密集型行业,
全部实行的是计件工资,且不说
计件工资是否与职工付出的价值
相等,只就每个企业都存在加班
现象看,多数企业的加班时间远
远超出了国家规定的最高限,且
没有正常的休息日。虽然女职工
拿着高工资,但高工资却掩盖了
超长劳动时间,超体力的工作和
劳动。另外,职工的社会、医疗、

工伤保险还没有全覆盖;婚丧假、
女职工四期劳动保护还不能完全
按国家劳动法执行,且个别企业
对此态度消极冷淡,认为在非
国营企业此举十分正常,天经地
义。女工一旦怀孕马上走人的现
象时有发生。虽然法律赋予工会
监督权力,但因其无实质性制约
能力,使维权工作举步维艰。

工对签约工作的认识,鼓励女职工
共同关注这项工作,提高职工参政
议政的能力,更好地做好女职工
“凝聚、关爱、服务”三篇文章,更广
泛地团结女职工。

促规范、强力度,工作不流于形
式。坚持女职工专项集体合同的
规范化运作,为依法维权提供完
备的基础条件。依托本级总工
会的集体合同签订推进工作,向女
职工进行宣传,并借此契机,积极促
进法律知识的学习,以提升女职工
自我保护的能力。在发生劳动纠
纷时,积极地开展自我保护工作,
促进女职工身心健康,促进构建和
谐劳动关系。

注意体现企业特点,体现女职工
的特殊性。将女职工关心的热
点、难点问题,通过签订专项集
体合同方式进行有效地体现,不仅
给女职工维权提供了法律依据,而
且为企业协调劳动关系构筑了“框
架”,更有效地调动职工的积极
性。在签订合同之前,注重征求职
工的意见和建议,把女职工关心的
热点、难点问题纳入到《专项合同》
中加以落实。

绍兴市上虞区港务管理局 田增林

平湖供电: 抗台期间抢修率100%

7月11日下午,强台“灿鸿”正式在浙江舟山登陆。平湖市供电公司充
分考虑、完善了各级事故预案,最大限度地缩短事故处理时间,
抽调精兵强将,配置日常值班两倍人员,严格执行防风抗台值班领导带班制
度,确保台风“灿鸿”袭击期间电网安全稳定运行。

该公司各部门紧密配合,提早采取预控措施。加
强变电所和线路设备的监
测工作,采取变电所、地下
开关站(地下开闭所)防淹
措施,加强蹲点巡视力
量,及时发现并消除设备缺
陷。对水利闸站、市政排
涝、医院、通讯基站等敏感
用户用电加强用电安全情
况跟踪。相关部门、单位及
党员服务队、青年突击队安
排人员24小时在岗值班,
启用抗灾抢险物资,并扩充
95598值班人员力量,投入
应急抢修工作。台风影响期
间,平湖电网运转基本正常,
故障抢修率达到100%。

姚强 林洁

电企传真

开化供电:严阵以待防御“灿鸿”

受台风“灿鸿”影响,开化县风力逐渐
增大,并出现暴雨天气。为此,开化县供
电公司根据地处浙西山区的地理特性,第
一时间应对“灿鸿”可能对电网造成的影响,
要求公司上下严阵以待,积极布置落
实各项应对措施。

在池淮供电所,各片台区经理加强对
辖区线路的特巡工作,做好事故预想、落
实各项应急措施的同时,相关人员全部到
岗到位。在马金供电所,重点加强了低压
电力线路的巡视,对可能造成线路危害的
树木、毛竹等进行了及时的清理,并顺利完
成了大东桥台区的低压线路廊道清理
工作。华埠、中村等供电所积极加强特

巡,对线路附近塑料大棚通知农户清理、
加固,对易塌方的基础做好排水沟清理工
作。与此同时,公司各部门各司其职,合
理安排电网运行方式,做好事故预想,落
实各项防范措施;重点加强应急值班,组
建应急抢修队,配备抢修车辆、物资,整装
待发,有效应对突发事件,确保全县人民
生产生活供电安全。

林新娟

村民的描述,故障点应该就在是十源社区
段段村那块玉米地的线路,我们赶紧找到,
干起活来就不冷了。”朱斌边从车上拿工
具,边给大家鼓劲。
凌晨3时30分,完成最后一步送电工
作后,大家终于松了口气。一行人整理好
工具,小心翼翼地踩在泥泞的田间小路上,
消失在风雨的夜幕中……

周蕾

余杭供电:

III 级应急响应防“灿鸿”

7月10日,余杭区供电公司正式启动III级应急响
应,全力做好防台抗台各项工作。

在大风和大雨尚未到来之前,余杭供电公司完成
重要46座变电站、18条重要线路通道的再巡查,完成
39支应急抢修基干队伍、合计560余人和84辆抢修车
的集结准备,做好应急物资排查和储备工作。

为了保障市民生命财产安全,确保汛期居民安全
用电,余杭电力提醒广大市民,在工作、生活及出行时
要注意如下事项:一、注意安全用电。二、远离供电设
施。三、触电处理。发现有人触电,应立即切断电源,
或用不导电物体,如干燥的木棒、竹棒或干布等物使伤
员尽快脱离电源。未脱离电源前,施救者切不可直接
接触触电者,以防自身触电。触电人员脱离电源后,应
根据实际情况开展施救,并以最快的速度联系医院进
行施救。